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Para comenzar...

Para afianzar los contenidos tedricos correspondientes a este capitulo, les
proponemos una serie de actividades que es conveniente que realicen antes de
resolver los ejercicios.

1. Indiquen cudles son las particulas fundamentales que constituyen un atomo.

2. Definan los siguientes conceptos: composicién nuclear, nimero atémico, nimero
masico, nucleido, ion, anidn, catién, isétopo, unidad de masa atomica y especies
isoelectronicas.

3. Indiquen cémo se simbolizan el nimero atémico y el nimero masico.

4. Definan los siguientes términos asociados al modelo atémico orbital: nivel,
subnivel, orbital, configuracion electronica y configuracion electronica externa.

5. Indiquen cémo se clasifican los elementos seglin su ubicacion en la tabla
periodica.

6. Definan las siguientes propiedades: radio atomico, energia de ionizacién y
electronegatividad. Expliquen sus variaciones a lo largo de un grupo y de un
periodo.
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Ejercicios

Bloque 1

A continuacién, les presentamos dos bloques de ejercicios que les
posibilitardn vincular y aplicar diferentes conceptos. Los ejercicios
correspondientes al bloque 1 proponen un recorrido tedrico completo de la
presente unidad y seran discutidos en el ambito de las tutorias y los del
bloque 2, los proponemos con la intencion de que dispongan de una amplia
variedad de ejercicios con distinto grado de dificultad para favorecer la
comprension de los temas. Para resolverlos, es importante identificar los
contenidos involucrados en cada uno, interpretar el significado de los datos
y consignas e integrar los calculos, las formulas gquimicas, las ecuaciones
quimicas y matematicas junto con el lenguaje coloquial.

Esperamos que no solo lleguen a los resultados, sino que desplieguen y
desarrollen sus propias estrategias de aprendizaje.

1. A partir de los simbolos de los siguientes nucleidos:

24
12Mg

130
¢ Ba

79 28a: 40 25 19 52 39
3sBr S K Mg GF o C0r K

a) determinen la composicion nuclear y el nimero de electrones;
b) indiquen cuéles de esos son is6topos.

2. Representen con su simbolo a los siguientes iones formados por:
a) 8 protones, 10 neutrones y 10 electrones;
b) 14 neutrones, 13 protones y 10 electrones;
c) 36 electrones, 49 neutrones y 37 protones;
d) 92 protones, 143 neutrones, 90 electrones;
e) 76 neutrones, 52 protones y 54 electrones.

3. Completen el siguiente cuadro:

Simbolo z A N° p N° e N° n Carga neta
2Na 11 23 11 11 12 0
32 16 2-
197 79 0
10 14 3+
ea®
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4. Indiquen si los siguientes enunciados son correctos (C) o incorrectos (1). Justifiquen las
respuestas.
a) En un &tomo, el nimero de protones es siempre igual al nGmero de neutrones.
b) Los atomos son particulas eléctricamente neutras.
¢) En los iones el nimero de electrones es igual al nimero de protones.
d) Los is6topos tienen distinto nimero de neutrones.
e) Todo anion tiene un nimero de electrones en la nube menor al nimero de protones del
nacleo.

f) La carga nuclear de un 4&tomo esta determinada por el nimero de neutrones.
0) Las especies ,.Br’, ,,Rb™ y ,,Arson isolectronicas.

35 37
h) Los nucleidos 17X y 17X son isotopos.

i) Si dos &tomos tienen el mismo nimero masico, pertenecen al mismo elemento.

5. Un &tomo del elemento M forma un catién divalente isoelectrénico con el ion "°Z" que
posee 44 neutrones en su ndcleo. Determinen el nimero atdmico de M.

6. Una molécula de XO, tiene en total 23 protones y 24 neutrones. Si se considera que los
4tomos de oxigeno corresponden a su is6topo mas abundante, el *°O, determinen el ndmero
atomico y el nimero masico de X. Identifiquen al elemento X con su simbolo.

7. Escriban la configuracion electronica (CE) de los &tomos de los elementos de nimero
atémico (2): 19, 34, 18, 56, 23, 14.

8. Escriban la CE de los siguientes iones, e indiquen el nimero de electrones en el tltimo
nivel energético: Li* O Ba* P> Sr* AP®

9. Escriban la configuracion electrénica externa (CEE) de las siguientes especies:
Na® Te As® Rb" I Ne
Indiquen cuales de estas son isoelectrénicas.

10. Dados los elementos de Z: 11, 16, 20, 52 y 30, identifiquen con sus simbolos a:

a) los metales;
b) al/a los elemento/s de transicion;
¢) los elementos que pertenecen al mismo grupo;
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d) los elementos que pertenecen al mismo periodo.

11. Clasifiquen a los elementos de Z = 2, 3, 9, 10, 12, 19, 38 y 53 en: hal6genos, metales
alcalinos, metales alcalino-térreos y gases nobles.

12. Un atomo del quinto metal alcalino forma un ion isoelectrénico con el anién X*.
Identifiquen al elemento X con su simbolo.

13. Indiquen si los siguientes enunciados son correctos (C) o incorrectos (1). Justifiquen las
respuestas.

a) Un electron que se encuentra en el subnivel 4p tiene menor energia que uno que se
encuentra en el subnivel 4f.

b) Un electron que se encuentra en el subnivel 4s tiene menor energia que uno que se
encuentra en el subnivel 5s.

c) La CEE del Mg ** es 3¢°.

d) Los cationes divalentes que forman los &tomos del segundo metal alcalino son

isoelectronicos con los aniones monovalentes que forman los &tomos del segundo
hal6geno.

e) La CEE del ion que forma un 4tomo del cuarto haldgeno es 4s” 4p°.

14. La molécula RX, esta formada por 74 protones y por 78 neutrones. El elemento X es el

segundo haldgeno v el isétopo del elemento R posee el mismo nimero de protones que de
neutrones.

a) ldentifiquen al elemento X con su simbolo.

b) Indiquen el nimero de neutrones presentes en el isGtopo de X.
¢) Escriban la CE del &tomo R.

15. Para cada terna de elementos, ordenen en forma creciente el radio atdbmico:
a) Mg 1/Cl  14Si
b) 0K  sCs sl
c) 4,Be N »Ca
Justifiquen las respuestas.

16. Se dispone de los siguientes valores de energia de primera ionizacion (Ei):
a) 1008,5 KJ/mol b) 708,7 KJ/mol  ¢) 1251,3 KJ/mol

Asignen a cada uno de los siguientes elementos: I, Cl y Sn, el valor que le corresponde.
Justifiquen las respuestas.

17. Ordenen en forma creciente el caracter metalico de los siguientes elementos:
Sn Sr Ba Si
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18. Dados los elementos R, Q, T, y los siguientes datos:
- el is6topo “°R tiene 21 neutrones en su nicleo;
- Q forma un anién divalente que tiene 18 electrones;
- la CEE del 4tomo de T es 3s%.
Indiquen:
a) el simbolo del ion mas estable de R;
b) el nimero de neutrones que tiene el nicleo del isétopo *Q;
¢) la notacion adecuada del is6topo del elemento T que tiene 13 neutrones en su ndcleo.

19. Un atomo del elemento R forma un catién divalente isoelectronico con la especie * Q™ cuyo
ndcleo tiene 20 neutrones. Indiquen:
a) el simbolo y el nimero atdmico de Ry de Q;
b) el nimero de neutrones de un a&tomo de *Q:
c) la CEE del cation divalente que forma R;
d) el simbolo de un elemento que pertenezca al mismo grupo que Q, cuyos atomos
presenten mayor energia de primera ionizacion.

20. Identifiquen con su simbolo a los a&tomos de los elementos que poseen las siguientes CEE:

a)3s°3p® b)4s?3d’  c)5s'  d)4s®4p’  e) 65%4F

Bloque 2

1. Indiquen cudles de estos datos, Z y/o A, se necesitan para calcular:

a) el nimero de protones de un 4tomo;

b) el nimero de neutrones;

c) el numero de particulas positivas en el nlcleo;

d) el nimero de electrones en un anién monovalente.

2. A partir de la siguiente informacion y de la tabla periddica, escriban los simbolos quimicos
de los nucleidos correspondientes:
a) 14 protones y 16 neutrones;
b) 50 neutrones 'y Z = 37;
¢) 13 protones y 14 neutrones;
d) un atomo de cloro con 20 neutrones.

3. Completen las ecuaciones de formacion de los siguientes iones:

agF + — F
byBa — Ba® +
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4. Se sabe que una particula esta formada por 15 protones, 18 electrones y 16 neutrones.

Indiquen:
a) si este conjunto de particulas subatomicas constituye a un &tomo o a un ion;
b) el simbolo de la especie correspondiente;
c) cuél de los siguientes iones es isoelectronico con la particula mencionada:
ca® F Na" §*

5. Un &tomo del elemento E forma un anién divalente isoelectrénico con el cation monovalente

10.

11.

12.

gue forma un 4tomo de potasio. Indiquen el nimero masico de E, si se sabe que tiene 17
neutrones en su nucleo.

Determinen el nimero masico de X si se sabe que tiene 20 neutrones en su ndcleo y forma
un ion mononegativo que es isoelectrénico con ,R?".

Los iones X* y Sr** son isoelectronicos. Identifiquen con su simbolo al elemento X.

Los atomos Q y R tienen el mismo nimero masico. Un dtomo de R forma un cation
trivalente constituido por 25 electrones y 30 neutrones. El atomo Q tiene dos protones
menos que R.

a) Indiquen el nimero atémico y el nimero masico de Q y de R.

b) Calculen el nimero de neutrones de un atomo de Q.

¢) ldentifiquen con su simbolo a los elementos mencionados.

Escriban la CE y la configuracion electronica externa (CEE) de los &tomos de los siguientes
elementos:Be Sr Zn  Mn As

A partir de las siguientes CEE, indiquen si los elementos son representativos o de
transicion, e identifiquenlos con sus simbolos.
a) CEE: 45 4p®  b) CEE:4s°3d® ¢) CEE:6s"  d) CEE: 4s° 4p°

El ion E* es isoelectronico con un atomo del tercer gas noble. Indiquen grupo y periodo al
gue pertenece el elemento E.

Escriban el simbolo del ion mas estable que pueden formar los &tomos de los siguientes
elementos:
a)Na b)N ¢ K d)l
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13. El elemento M es representativo y forma el cation M?* cuya CEE es 4s° 4p°.
a) ldentifiquen a M con su simbolo e indiquen a qué grupo y periodo pertenece.
b) Indiquen cuantos neutrones tiene en su nicleo el is6topo M.

14. Una molécula de RX; tiene en total 66 protones. Se sabe que R es un elemento
representativo del tercer periodo que tiene 5 electrones en su CEE, determinen el grupo y
periodo al que pertenece X.

15. Un atomo del elemento T forma un anién monovalente isoelectronico con el quinto gas
noble.
a) ldentifiquen al elemento T con su simbolo.
b) Indiquen el nimero de neutrones del is6topo de T cuyo nimero mésico es 131.
c) Ordenen de mayor a menor el caracter metalico de los elementos Ba, Sr y el elemento
mencionado en el enunciado.

16. Un 4tomo de X es isoelectrénico con el ion *T. El nlicleo de T** esta formado por igual
numero de protones que de neutrones. Indiquen:
a)laCEE de T;
b) el nimero de particulas sin carga eléctrica que constituye a un 4&tomo de #X;
c) el grupo y el periodo al que pertenecen ambos elementos.
d) el simbolo de un elemento del mismo periodo que T, cuyos atomos tengan menor radio
atémico.

17. Los elementos M y Q pertenecen al segundo periodo. Q es un halégeno y M es un metal
alcalino.
Indiquen:
a) el simbolo del ion mas estable que forma Q y su CEE;
b) el simbolo de My el grupo al que pertenece;
¢) el tipo y niimero de particulas que hay en el nticleo de 'M;
d) el simbolo del &tomo que presenta mayor energia de primera ionizacion.

18. Dados los atomos de los elementos de nimero atémico 19, 16, 25y 35, indiquen:
a) el tipo y el nimero de particulas que componen al isétopo §;x

b) el simbolo del elemento de transicion;
c) la CE del ion mas estable que forma el atomo del elemento de Z= 16;
d) el simbolo del elemento de mayor caracter metalico que pertenece al periodo 4.

19. EIl 4&tomo del elemento T forma un anién divalente cuya CEE es 3s?3p®. Un 4tomo de T
forma con un atomo del elemento X el compuesto de formula XT que tiene 36 protones.
a) Identifiquen a X con su simbolo.
b) Indiquen el nimero de neutrones de un &tomo de *“X.
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c) EscribanlaCE de T.

20. Dada la formula del compuesto K,S. Indiquen:
a) el simbolo del atomo del elemento que es isoelectronico con el anién y el cation que
forman una unidad de férmula de ese compuesto y escriban su CEE;
b) el nimero de neutrones que tiene el is6topo del elemento més electronegativo del
compuesto dado, cuyo nimero masico es 34;
¢) la CE del ion mas estable que forma el potasio.

21. Un atomo del elemento X forma un ion dipositivo isoelectronico con ssR . El elemento T
esta ubicado en el mismo periodo que R y en el mismo grupo que X.
a) Indiquen los simbolos quimicos correspondientes a los elementos X y T.
b) Escriban la CEE de 3sR".
c) Determinen la composicion nuclear del is6topo ¥"X.

22. El ion “'R* es isoelectronico con el tercer gas noble. Otro elemento M posee un isétopo de
nimero masico 34, cuyo nicleo tiene 4 neutrones menos que el isétopo “R”.
a) Indiquen el nimero de neutrones en el nicleo de “'R".
b) Escriban la CEE del &tomo del elemento M.
¢) ldentifiquen a R con su simbolo y escriban su CE.



